



2023济南市两会特别策划

强省会 再出发

济南市人大代表，市城管局党组书记、局长，市综合执法局局长许宗生：
济南明年建成装修垃圾分拣中心

一把手
访谈记者 夏侯凤超 于悦
程凌润 于泊升**明年要新建
垃圾分类房300处**

“生活垃圾分类主要是涉及收集、处理、运输这几个方面。特别在收集方面，我们明年要新建垃圾分类房300处，改造垃圾分类亭1000余处，主要是加强前端设施建设。”许宗生表示。

对于末端的处理，现在济南有起步区孙耿焚烧发电厂、长清马山焚烧发电厂、章丘高官寨焚烧发电厂、莱芜牛泉焚烧发电厂、商河生活垃圾焚烧发电厂等5个垃圾焚烧发电厂，每天的处理能力大概是7500吨。“最近我们又策划了两个项目，一个是长清垃圾焚烧发电二期项目，还有一个是莱芜的二期项目，这两个焚烧发电项目可以增加垃圾处理能力在2000吨左右。”他表示，到“十四五”末，济南市的生活垃圾处理能力可以超9000吨，这样基本能够实现全部处理。“信息化方面，我们通过改造提升信息化管理水平，垃圾收集的前端运输、末端处理，全过程都用信息化管理，提高精细化管理水平。”

**对装修垃圾的综合利用
会有一个大的提高**

济南市政府工作报告中提



垃圾分类从娃娃抓起。

到，2023年将推进建筑垃圾综合利用，建成装修垃圾分拣中心。许宗生表示，最近几年济南城管对建筑垃圾下了很大的功夫，现在主要分三个部分，一个是建筑垃圾产生的地方，要加强对工地的管理。第二个是建筑垃圾的运输渠道，主要在路上，由相关部门对车辆及运输的路线以及驾驶员队伍进行加强管理。第三个就是垃圾的消纳处理，主要是城管部门来管理。“我们要建立一种网络，让全市各层级、各个村（社区）都守土有责，不管是出垃圾还是倒垃圾，都有发现报告的义务。”

许宗生介绍，根据规划，济南对装修垃圾的综合利用，在2023年会有一个大的提高。

**城市管理更精细化
减少不平衡性**

“报告当中提到精细化管理，

城市管理方面我们也向精细化管理迈进。”许宗生说，我们的城市管理在环境卫生保洁、市容市貌等方面，按照精细化管理的要求，需要再提高的地方还有很多。比如公共部位的环境卫生保洁，特别在人行道、背街小巷，还存在不平衡的问题，要缩小这种差距，减少不平衡性。

再一个就是装备和设备，随着经济社会的发展，各地对城市管理、环境卫生保洁、市容市貌方面的装备和设备也在提高，进一步提高保洁的质量。

此外，济南城管将编制好城市容貌标准，立足山东、放眼全国，着力在建筑容貌、市政设施、园林绿化、城市水体、工地管理等方面提升标准，打造省会城市新形象。搭建好管理网格，积极探索“城市精细化管理、城管全天候巡查、社区保姆式服务、政府规范化监管”的基

层城市治理新模式，积极推进“小巷管家”精准管理服务，3111个城管网格、12584个政法网格得到有效做实，千万人口信息实现落格进楼。

**开发城管大脑
数字化赋能城市管理**

打造“数字济南”的过程中，济南也在加快智慧赋能城市管理。“我们在所有的业务系统都加强数字化的应用。”许宗生说，现在济南的城市运管服平台已经初步建成，正在试运行期间。通过试运行，能够进一步完善系统，提高数字赋能的程度，减少工作强度，同时让数字化赋能覆盖全市域城市管理。

据悉，济南市城管局建成了一个数据库，汇聚了市住房城乡建设局、市生态环境局等15个城市管理领域相关部门业务数据，可提供城管领域数据跨系统、跨行业、跨部门共享运用，为城市管理服务行业赋能、专题应用、指挥调度、决策分析、效率提升提供大数据支撑。

此外，济南城管实现了跨部门系统“一图呈现”。接入了“智慧环卫、数字城管、智慧执法、户外广告、建筑垃圾服务、垃圾分类、建筑垃圾监管、生活垃圾处置、舆情分析、液位监测、道路扬尘监管”等40个信息化管理系统，住建工地视频3000多路、政法综治视频7000多路。

踔厉奋发、勇毅前行

堤口路街道：高质量发展稳中提质

记者 夏侯凤超

**疫情经济两手抓
实现双丰收**

今年以来，堤口路街道从紧从严抓统筹，疫情防控和经济发展双丰收。街道坚决按照“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的总要求，成立疫情防控工作专班，统筹推进防疫工作不打折扣落实。在保持疫情防控精准有效的同时，街道坚持集中精力抓经济，实现稳中提质发展态势。

年初，街道对辖区在建8个重点项目建立“五个一”专班服务机制，全力保障重点工程投产达效。在抓好存量的同时积极推动储备项目落地见效，建立交校西地块、济齐路西地块工作专班，实现具体工作项目化，项目管理清单化，争取早日实现挂牌出让；主动向上对接片区开发、政企校企合作，积极储备经济发展动能，充分发挥辖区大型骨干企业众多、高端人才资源集聚、区位交通优势突出特点，主动出击，积极争取，坚持走出去招商，用好产业链招商、平台招商、以商招商，实现招商引资新突破。

落实“四个到位”推进企业上规入库。建立辖区上规入库台账，筛选潜力企业线索，精准纳入培育库，依靠社区网格，发挥区域管理优势，对企业进行跟踪监测。街道领导班子成员带头开

今年以来，天桥区堤口路街道党工委、办事处全面落实“1339”战略，踔厉奋发、勇毅前行，经济社会各项事业稳步发展。1—11月份，街道一般公共预算收入17286万元；固定资产投资69107万元；规上服务业营业收入18.3亿元，增幅5.7%……这是堤口路街道的一份答卷，也是今年街道工作的一份缩影。



堤口路街道突出重点抓整治，城市面貌焕然一新。

展“送政策进企业”活动，通过实地走访、上门宣传、电话沟通、线上指导的形式深入企业一线，精准对接，走访企业147家；同时积极做好各类中小微企业纾困解难，不断优化对企业服务，竭力创造良好营商环境，助推街道经济发展。

**城市面貌焕然一新
幸福指数持续提升**

堤口路街道突出重点抓整治，城市面貌焕然一新。以创建文明典范城市为契机，成立由党委书记担任组长的创城督导指导调度领导小组，大力推进社区环

境综合整治、道路交通安全提升、经营性自建房整改等工作。此外，街道建立城市管理数字化服务平台，通过视频监控加迅速反应的非接触式执法方式，有效解决占道经营、沿街晾晒、无照游商等问题。垃圾分类工作实现再突破，构建“街道—社区—网格”三级联动机制，打造垃圾分类模范小区8个，逐步提高了居民参与垃圾分类的意识。强化巡查频次，紧扣工业污染、扬尘污染、生活污染三个方面，有效改善辖区空气环境质量。

聚焦民生，幸福指数持续提升。街道构建形成了“街道—社区—居家”联动的养老服务体系，在辖区打造了1处街道综合养老服务

服务中心和9处社区日间照料服务中心，为符合条件的老年人提供生活照料、健康管理等专业养老服务。坚持“就业就是最大的民生”这一工作理念，新增就业群体2211人，超额完成全年任务。对堤口路南片区荣泰南区实施老旧小区改造工程，让“旧”小区呈现“新”面貌。紧紧围绕优化营商环境工作这一重点，持续推进社区网格“帮代办”服务，打通惠民利企神经末梢。

固本强基，党建引领动力强劲。街道把学习宣传贯彻党的二十大精神作为首要政治任务，全面落实领导班子成员理论学习中心组专题学习、“理论周周学”制度。同时开展基层党务工作“大比武”，通过“互查互学互评互促”，查弱项、补短板。聚焦党建引领、社会治理、优化服务等基层重点工作，强化堤口党建“一居一品一特色”，提升党建工作品牌成色，绘浓基层治理幸福底色。聚焦人才“交流、服务、互动、协商”等功能，依托街道党群服务中心搭建“人才汇客厅”，不断推进街道人才街区建设。

**聚焦软实力硬实力
新一年扬帆起航**

新的一年已经吹响号角，堤口路街道以党的二十大精神为指引，将强力推进项目建设。坚持“项目为王”的思想，打开项目建设新局面。

街道积极协调“六三七”研究所外迁，突破发展瓶颈，推进济锅东厂区、济齐路西地块、交

校路西地块项目开发建设，打开项目建设新局面。加大储备项目和闲置资源的招商引资力度，利用交通学院闲置校舍平台，借助优惠政策的撬动和拉动作用，吸引更多优质企业入驻。抓牢君逸府、汇才学校西校区等在建项目建设进度和跟踪服务，推进项目早建成早见效。

营商环境是企业生存发展的土壤，“土质”优劣直接关系市场主体活力和经济发展动力。堤口路街道将持续依托“送政策进企业”活动，发挥领导干部包挂重点企业制度优势，对辖区企业实行全程式、保姆式服务，收集工作建议、帮助纾困解难。

此外，街道将持续擦亮党建品牌成色，深入挖掘各社区党建特色，重点打造2—3个不同特色和主题的社区党建品牌，提升基层党组织凝聚力。以街道“人才汇客厅”为载体，为全区人才提供政策咨询、业务代办、联育联训、协商议事等服务，重点推进街道人才街区建设。

新的一年，街道将全面落实区委、区政府的决策部署，为加快建设现代化中心城区、奋力开创新时代社会主义现代化强省会建设新局面作出新的堤口贡献。

扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：彭传刚 组版：颜莉